

Олимпийский чемпион Исраил Арсамаков

написано Movladi ABDOULAEV | 14.09.2003

Изя (так звали и зовут его друзья) вообще-то не собирался становиться тяжелоатлетом. Он вполне успешно занимался вольной борьбой, к 15-ти годам был уже кандидатом в мастера спорта, чемпионом многих соревнований и собирался идти дальше. “Виной” всему стал его собственный тренер по борьбе Асланбек Дзгоев. У борцов в уголке зала стояла штанга, с которой они занимались физической подготовкой. От взгляда опытного тренера Дзгоева не ускользнуло то, что юный Изя мастерски манипулирует со штангой. И в один день он привел за руку юного Изю в зал тяжелой атлетики, передал его Ибрагиму Кодзоеву и сказал: “Я привел к тебе чемпиона”. Изя до сих пор с трепетом говорит об Асланбеке Дзгоеве, которого, к сожалению, уже нет среди нас: “Великий человек!” Это был 1977 год.

Я к тому времени, в 16 лет, выполнял I-й взрослый разряд и в первый раз увидел Изю на первенстве Чечено-Ингушетии среди школьников в апреле 1977-го года. Он выиграл в весовой категории 67,5 кг, подняв 85+110. Я стал чемпионом в категории 82,5 кг, а поднимал тогда: 102.5+122.5. Разумеется, особого внимания на чемпиона-новичка не обратил. Ровно через полгода я увидел его снова, когда мы в составе команды Чечено-Ингушетии выступали на первенстве Юга-России в сентябре 1977-го года. Увидел и глаза мои полезли на лоб.

Я выступал в категории 82,5 кг, поднял 115+140 и занял второе место. А в предыдущей категории 75 кг выиграл Изя, выполнив норматив мастера спорта СССР и подняв 130+160кг !!!

Еще через год мы вместе оказались в городе Харькове, где в ноябре 1978 года проходило первенство СССР среди юношей и выступали в одной и той же весовой категории 82,5 кг. Правда, я там не влез даже в десятку, особо и не думал про свое

выступление, а весь был поглощен борьбой Изи за чемпионское звание. К сожалению, первое место Изя занял только в рывке, а в сумме был вторым, подняв 145+180 кг.

Все эти цифры я привожу для того, чтобы читатели узнали насколько стремительным был взлет Исраила Арсамакова в элиту советской тяжелой атлетики. Уже с 1979 года, спустя всего два года после начала занятий тяжелой атлетикой, Изя прочно вошел в тройку лучших тяжелоатлетов Советского Союза. Однако, затем последовали травмы и долгая жизнь второго, после Юрия Варданяна, номера в сборной страны. Были моменты, когда он в отчаянии завязывал с тяжелой атлетикой, но потом из-за разных обстоятельств возвращался. И, в конце-концов, дождался своего звездного часа. Судьба вознаградила его за долгие мучения и в 1988-м году он становится олимпийским чемпионом.

Много потом было разговоров, что ему просто повезло, что если бы не дисквалифицировали болгарских тяжелоатлетов, то не видать ему олимпийского золота и т.д., и т.п. Но, как бы кто, что бы не пытался и не краснел от зависти и злости, факт остается фактом – Исраил Арсамаков – чемпион Олимпийских Игр, чему лично я очень рад.

Хотелось бы упомянуть еще об одной специфической черте Арсамакова. С самого своего первого турнира он отличался исключительно серьезным отношением к каждому подходу на соревнованиях. Независимо от ранга соревнований, каждый свой подход к штанге он выполнял как будто в последний раз в жизни, как грудью на амбразуру. Меня тогда раздражала его манера долго, до последних отпущенных на подход секунд, готовиться к подъему. Но, сейчас понимаю, что он очень дорожил каждым подходом к штанге. И, как правило, работал на все шесть подходов.

В середине 1990-х годов Исраил Арсамаков был президентом Федерации тяжелой атлетики России. Не знаю, почему он покинул этот пост и не буду оценивать его работу в Федерации, но приведу лишь один факт – именно в период президентства

Арсамакова Россия взяла два “золота” на Олимпиаде-1996, а на следующей Олимпиаде лишь две бронзы.